
IDENTIFICAZIONENODI

Potinomio interpolate PytPy => n+1 =4 (numero nodi)

n =3

Interatto [-1,1], nodi di Chebysher:

Ai =COS 2i+1 i =0. ---,
2(n+1)

n =3

n =3 =D 2(n+1) =8

D

I Xp

0 to =cosi =coslyg =0,924

I x=cos=cos3, 10,383

z X2 =cosR =

cos 5/gi 1 - 0,383

3 xs =cos 2=cos7 1 - 0,924

↑
notare simmehia
rispetto a ZERO



*

I xi f(x) =y; Wi

O - 2 I I

I 0 S I

2 - I 4 I

MIGLIORE approssimat. MINIMI QUADRATI a

(scelte casse odi funzioni)

E (fixil -g*(i))" wii) =min (fixis-gex)"weci

g) ESISTE UNICA Se osottospazio retinicle

generato da base di (n+1) elementi (conn =m)
einecumente indipendenti



g*(x)-f,f =Pz
base:go(t) =1, gi(x) =x ,g2(x) =x2

*gxx) e E sita:
g(x) =do.go(x) +a.-g,(x) + az.q2(x)

Costuiamo manice e retine tennini noti b

2

A = . Xo No. Xo (mn+1) x 3

X

"Iame
e
wiI

* = No.f(xol (m+1) = 2

IWrittee I
*

I xi y; Wi

O - 2 I I

I 0 S I

I I
2 - I 4 II =

18)
*

()



1.a) costuire il sistema delle EqunzIONI NORMAL

Aa =b -> #Aa =Eb

a =

(a)) g*(x) =40 +a..x +az.x

E

I
Ab -inwill

1.b) catcotone coefficientino. a, az

Uso Kamen -> no =Doyya1 =DY,a2 =D2/D

per snelline notazione definisco: E= IA I =Ib

D =det (E)

I
3 - 3 5

I
3 - 3

-35

5 -g3
D =255 + 135 + 135 - (125 +243 +153)

=525-521 =4



Is

Do = det(Eo)

-

Ko =

I
14 - 3 5

I I
14 - 3 5

I
14 - 3

-225 - 9 -225 -9-22

40-917 40-9 i7no s
Do =1190 + 1080 + 990-(1000 + 1134 +(122)
=3260-3256 =4

D, = det (Ei)

El I 3 14 5 3 14 5 3 I4

-3-22 - I -3 -22-9-3-22I I I I
5 40 17 5 40 17 5 40

Di = - 1122-630-600- (-350-1080-7(h)
=-2352 + 2344 = - 8

Dc =det(Ed

Ez I 3 - 3 14 3 - 3 14 3 - 3

-35-22
-35-22-3 51 I I I

5-940 5-9405-9

D2 =600 +330 +378 - (330 +394 +360)
=1308 - 1304 =4

90 =0 =2 =1 a=4 =0 =

-2az =4 =4 =1



polinomio aiminimi quoohati

g*(x) =40 +a..x +az.x =>g*() =x2- 2x + 1

2) Ezzale quoohatico

Eg =(yi -g*(xi)). wi
i xi y;wig*(i) =x? - 2xi+ (y;-g*(ill"
O - 2 I I I 0

I 0 S I I 0

2 - I 4 I G 0

2 2

Ea =(yi - g*(xi)).wi =0

3) Potinomio P2(x) =x2 -2x+ 1 (come da Es. 5.24)

interpola la funzione neglistessinodi.

Appossimatione polinomiate, con n =2 -1g*()

polinomio ai minimiquookatig*c) e polinario
interpolator Palx) COINCIDONO!

g*(x) =P2(x) =x2 - 2x + 1



opprossimazione
polinomiale

&
n =m

3 interpolazion
d Inumero nodi-I polinomiale
godo polinomio wo!



1) Potinomio interpolata is (x), Newton differente divise

Formula diNewton

i - 1
-

Pnk) =co +E= Ci Il (x - xj)
j =0

catcoto coefficienti con Newton differente divise

co -> dipende solo da f(xo

2 -x dipende da f(xol, f(x)
i
an ->dipende da fixol, f(x)....., f(xn)

(n =e...,xn]
"operature"DIFFERENZE Divisedif

Differente divise ORDINE0, 1, ---, n della funzione f

Ozdine 0 f[xi] =f(xi)

Ozoline 1 f [xi,x;] =

f[xib -f[xj3
Ki-1;



Ozdinen f[sco,...,xn] =f[sco,...,n-1] -f[x.. ...,n]

Io-CLn

i Xi f(xi)
· a nodi => P3A)

0 - 2 - 2
· Co, 2, 22, 23

I 2 4
· differente divise noline 3

2 -I I al massimo

3 I 0

f[xi,it, (itz, (itz]

i Ki f[xi] f[xi, xi+]f [xi,Kit, Ki+2]

f(xi) - f(xi+) ↓
Xi-xi+1

0 - 2 - 2
~2-4

-
3 312 - 1

= - 42 2/z(*)--

- 2-2 2
- 2 +1

I 2 4 =* =1 =

2 - I I
.
IP =

- I

3 I 0

(*)2 =13

coefficienti polinomio (da prima ziga tabella)

Co =- 2 x =3/n an = -c3 =43



3 i - 1
-

P3(x) =co +E_, Il (x - xj)
j =0

P3(x) =c0 +a(x- xs) +(z(x -x0)(x -x)+

+ (3(x- x0)(x - x)(x - x2)

=- 2 +3x(x +2) - Yz(x+z)(x- z) +

+ 2(x+2)(x -2)(x +1)

=-2x3 +5x2 - 5x +y

2) Approssimazione di flol pen interpolazione

f(0) =P3(0) =13

3)Approssimations di flol con Nevith-Aitken

(i)
Coshutiane polinomi Tk -

To"(x) =f(xi) i =0....,

T,(x) = siti sitkt-2 (T**,x) - T (s)Tx (x) -
xi+k+1

- xi

con K =0. . . .,n- 1

i =0, . . . ,n - k- 1



volutiamo direttamente opprossimation 43(0)
sostituendo value "O "dove compare vaniobite"x

12

To"(0) =f(xi)

(itiT10) =Tx10) - xit*lx:(TY - Tx(0)

i xi To T)

0 - 2 - 2 -5.2) (s-1-21]
=1

I 24 1.2) - 4) =2

2 -I 0
- xy (0 -1)

=2

3 10



(iti
T10) =Tx 10) -

kitkt (T*o - T"(0)
xi+k+1

- xi

(i) (i)
i xi To Ti Tz

0 - 2 - 2 I 2 - -1(z - 1) =3
-1 - (- 2)

I 24 2 " - Fz(" - z) = - 1

2 -1 %2

3 I 0

(iti 2itk+1T(0) =Tx101 - (T1 -

T(a)
xi+k+1

- xi

(i) (i)
i xi to"), Tz T3

0 -2-2 I 3 -1- 2(- 1 - 3) =43

I 2 4 2 - I P
vone

2 -1 %2 cacato !

3 I 0 (P3(0) =T3,0) =43)



In questo caso si determina il value
del polinomio interpolate in un punto
specifics: x* =0.

Non hoviamo l'espessione del polinomioC interpolatore
L



1) Algaitmo Nevitte - Aitken

dati (n+1) nodi e i valui della funzione in tali noo:

siconsideri polinomio

T"(x) eDxche interpola oin i...., itk

ovvero fale che

Tk" (xj) =fli) per je i, ..., itk

Per definizione Pnk) = Tn" (x)

Sinfalliin
"
() -> On interpota f in 0....,sn)



Coshutiane T":

To"(x) =f(xi) i =0. --,n

T,(x) =Tx
(iti

-

kitkt - (T**,x) - T (x)(x)
xi+k+1

- xi

con x =0
. .
. .

,
n-1

i = 0,--- ,
n-T-1

1.1) poeinomio interpotature P, (x)

(iti (T,() =Tx (x) -
kitk+ - x T,x) - T()
xi+k+1

- xi

Nobli xif(xil
I 0,1 I

2 0,2 0.3

⑥ (i) (i) 30.4 0,25
I Xi To Ti

0 0,1 I 0,5- (0,5 -1) ==(3-10x) i =0
k+1 =1

i +k+ 1 =1

k =0
0.4 - X

1 0.2 0,5 0.25- (0.25-0,5) =
0,4-0,2

-

= (3 - 5x) 1 =1

k+1 =1

i +k+ 1 =2
20.4 0.23

k =0



Verifichiamo interpolations

P,(x) =Y (3-10x)

p.(xo =0,1) =1 (3-104) =1 v

P2(x =0.2) =(3-106) = 2 v

1.2) poeinomio interpolatore P2(x)

(itiT,() =Tx (x) -
kitk+ - x (T*,x) - T()
xi+k+1

- xi

(i) sil
i Xi To T) Tz

i =0
0 0,1 I 12 (3-10x) (*)

k+1 =2

i +k+ =2

i=1

10.2 0,5 Y(3 -5x)

2 0.4 0,23

(*) 8 i =0
k+1 =2

-

T2
=(3 - 5x) - (3-5x) - (3-10x)

i +k+ =2

i=1

=Ex2 - 33x +4



verifichiamo interpolazione

P2(x) =Ex2 - 3x +E

9210.1)= got+= 1
w

↑210.2) = is -+2 =in ~

P2 (0.4) =Es -+ E =" v

2 +3) Valutare P210,3). Interpolazione o eshaplazioneI
P210,3) =E F- Io +4

=910 - 2+ 7/n =4

interportatione poictie0,3 e [0.1, 0.47

h) Vatubone enore (Ez10.31/ sapendo che f(x) =10x

(Ez(0,3)) =1 Pz (0,3) - f10,31

=1 - to') =i2 =0,083



5)Moggiozazione encre /Ezk)/ vatioa Fxe [0.1, 0.2]

lEnc)1=18cll max ce A x[a,b]
xe [a.b]

Ez(x) -bn =2 (n(x) =v2(x)

3 termini E (n+1) III

moggiozazione f(x) =f(x)

(n +1)! =3! =6

Tennine 1

Un(x) =(x - xj)

Ve(x) =(x - x0)(x - x)(x -x2)
I
=(x - 40)(x - (s)(x - 2,5)

210.3); ("d)(-"s)(1 - 2/5)
= "5Y0:(-40) = -"500

Tennine 2

f(x) =oxf(x) = - Yox2

f"(x) =45x3

f"(x) =- 45 x4



5)
Enxx) =rnCAlB)
n +1 =3 NOD =f=8"()

Ia

If
"

(0,1)) = =10 =6.10

1
=5

If"0,4)1 =8.=2,344.10

x

max
18"x))

=18"0.11 =5.18
x e[o,1,0.4]

Moggicatione ence

I 6.10lEnkl=(s)(x-251) E
3

ne

122x) (
zs?E
3

:Ies)(x-25)). 10-
I max If"))IV2 (x) (
3! x- [o..,0.)

verifichiamo moggicazione per x =0,3, aveno che

IE2 10,3)1 =182 (0.311 max !
xe [a.b]

it = 15210.311.10 =1.10 =>> eld500



1) Approssimazioni Tio) e TChil canizopeticomposta

-f(x) = I e a=0 b =2 b-a =2
2

Mo =2 mi =4

Lo ==1
-

Io Il

Intervalli uguali:
M-1

I =(atia)+f(x+ R



1.1) Valutazione [Cho) /Go =1, Mo = 2 1

+190) =2[7cal +2 f(a +40) + f(b))
X f(x) =e

x

a =0 I

I I
ze

b =2 I

ze

T(20) =t [z +2.e+een) =e +ze +1

↳e

=0.467773541

1.2) Valutazione T (21) (21 =20x2 =2, M1 =2m0 =2)

Richiesto esplicitamente METODO SEMPLIFICATO

T(ai) = Si

Si =f(al +2 mf(a + j.ai) +7(b)



↑(2i+) =2. Sit
Mit

Siti =Si + 2 4 f(a +j-i+1)
j =1

jdisponi

struttiamo zisultato precedente:

T(h) =20 So =

e+2e + 1
So ze2

61 =So +2. ,f(a +ja)

jdisponi

-

sevano:

f(a +hi) =f(x) =té-

f(a +3.4) =f(x) =le4

Si =e+1
+2e

=e+ ze (i +re) + zre +1
222

T (91) =2.5 =1.2.S



=e +2e (1 +re) +zre+ 1

892

=0,441301975

T(h) = 0,467773541

-(41) = 0,441301975

2) Ezzoni assoluti approssimasian T(ho)e [(hil

Internate esallo:

I =1ed = -e* =(1-e

*0,432332358

Ea =1 I - T(20) 1 =0,35. 10-2

Ea =11 - T(hi) 1 =0,90.10



3a) Metodo di Romburg (peresteso) opprossimazione 5,
9

io
"
=T(hil i =0. ....

2

(i) (it) hi
+k+1 IT - is"(TRA =TK -

2,7k+ - 2;

k =0. ---, - 1

i =0, - - - , - k- 1

X (i) (i)
I hi To Ti

0 I 0,467773541 -Est" -(
I %20,441301975

+10) =0,241301975-2(0,441301975-0,457775541)
=0,432478 119



3)Applicare Rombug semplificato pe
ottenere T,

(il
To =T(hil i =0,..-,n

sil x+1 citil
Tk+1 =4 Tk -

T E x
=

0,--- 1
n - 1

G

k +1
4 -I

1 =0. ..., - k- 1

(0)
To

=TChol

To=T(21)
k+ 1 =1

i +1 =1x(a.T - To"( i =0

x
=3 4. e

+ze (1 +re)+ 2re+ 1
-

e27 Ze + 1C 892 ↳e I
10,432478119

-0 =0,432478119

4) Ezzare assoluto opprossimations T,"

Ex =1 I -T,* 1 =0, 15.103



1) f(x) =0 Sinx +x - i =0 [=) sinx - T - x
ne e

41 yz

y,(x) =yz(x)

y
A

M 10,π)
-

yz f(x) =0 per
d =π

GRAFICI FUNZIONI

I -

MYzil). (i,0)
ELEMENERI

- 1 I S
X

y,
vi ei



2)Metodo di Newton: 3 itrale, to =2

XUH= An -
f(xn)

f(x) =sinx ++ - i
f'(n)

f(x) =cosx + 1

ARGOMENTO F.NI TRIGONOMETRICHE

in RADIANTI (catcolahice -> RADL
Ii+ - Xil

i Xi f(xi) I'xxi)
17 12

sinx +x-M COSA + 1 I
0 2 - 0,232295226 0,583853 1630,397865835

1 2,397865835 -0,0666914570,264049512 0,252571787

2 2,650437522-0,0195103350,118211 317 0,165046 234

32,815483876-0,005 749 454

3)Residuo rispetto uthia itenada:
- 2

f(x3) = - 0,575 =10

Valore (X3-X21:

1x3 -x2) =0,165 x10



a) Totemanza: intervalto tale da aestare metodo a Xy

(tote)

Ii+ - Xil

i Xi f(xi) I'xxi)

I17 12

sinx +x-M COSA + 1

0 2 - 0,232295226 0,583853 1630,397865835

1 2,397865835 -0,0666914570,2640495120,232571787

2 2,650437522-0,0195103350,118211 317 0,165046 234

32,815483876-0,005 749 454

0,165026 254 (folt <0,282371787

5) Ezzoze utalivo zispello ituata x3

1 =x =3,141 592654

10 - x3) 13,141 592554-2,8154838761
Er I -

101 13,1415926541
I
*
0,104 x 16



6) Motteplicitàsoluzione & =i

f(x) =sinx + x- f(r) =0

f(x) =cosx+1 f(() =0

f) =- sinx f"(r) =0

f"(x) = -cosx f"() =1 = 0

=>molteplicità3



Esercizio 1 TE2022 -06-17

svolgere intero esercizio in ARITMETICAESATA

Si consideri la sequente manice simmetrica

A =9 -33
=

-3 2 I

3 I n

1. Si fallizzi manice 1 con il metodo di Chotesky,
determinando, nel calcolone 233, it piùpiccolo
value h- NN percui la manice zisulta esser

definita positiva (si ricadi in teorema che fanisce
una condizione necessaria affinchéuna manice possa
essure definita positiva, ed il fallo che la manice
debba essele NON singolare)

2.Utilizzando fate vale si sciva la manice L

3.Si verifichi che sia A =61
4. Si calcoli in determinante di utilizzando la
falluizzazione (ot(1)? det(A)? det ()?)

5. Domanda 1. Si dica per quale zosione, con tac
manice A, si riesce a costuile la matrice I,

himgolone inferiore, tale che E=1x



6.Sidica per quate tipologia dimanicièpossibile
utilizzare tale metodo (come tulliquelli della
slessa classe).

1) Fallizzarione Cholsky =E

con

I [il=

I ez ez8 I
ex: 232933

(non imponiamo diagonale unitorial

21 =a 2i =i =2..--,
8

ess =(asj -E,)
* j =2, --- in

ei = (ais-, einein)i=ja,---.n



PRIMA colonna (j=1) A =I - 3 3

- 3 2 I

&11 = Vi 3 I n

til= ail/en

i =121 =4 =5 =3

i =2 (21 =a2Ye= =-1

i =3 -31 =a32x == 1

1 I
==

Beee



SECONDAcolonna (j = 2)
A =I - 3 3

- 3 2 I

25=(ajj -E, C
1/2

3 In

zis =(aij-, ein ein
i =2 ean = (azz - Eeâ)(am-ea)"

=[z-c-]"
=L

i =3 es2 =(as - esez
-En (132-esitz)
=y(1 - 10)-1))

=2

= =

Pi1 I



TERZA colonna (j = 3 (
A =
I - 3 3

- 3 2 I

ess =(asj -E,) 3 I n

i =3 233 =(as3- esk Ik

=[ass-(es+e)!"
=In-(1 + 22)"
=Yn - s

Determinare piùpiccolo valore no Nt per cui
la manice risulta essere definita positiva

Eana. Condizione necessaria e sufficiente
offinché esista la manice triangulare inferire

tate che E=*e che tale decomposizione sia

unica, èche la manice A sia simmetica

definita positiva.



Asimmetrica definita positiva ES I 1 f.c.

A =1x
II triang, interine)

a) shutto teorema soprastante
I esiste Ex 233 E IR

[33 - IR => n-5=0

b) testo esercizio richiede A mahice NON SINGOARE

det (1) to E) det/1) fo

det(1) to ES (1,222, 233 Fo

3) richiesto piùpiccola neNNt

a) +b) +x) => n>5 =S n =6

2)si sciva manice

1 =0 =) (33 =ns =1

I3 00=

I "? i I



3)vewficone = 2* I

2 +2
=3 0 0 3 -11

=

9 -33

-11 o 12 -3 2 II
12
I

0 I 31 I

4) si calcoli in determinate di
utilizzanolo fa fatinizzazione

det(1) =3.1.1 =3

det() =det (1*l =(det()) =s
det (E) =(*) = 3

Sia B =EXE

det (B) = det (E XE) =det (E)-ot (E)

=>>posso pensare = VE +E

det E =det (+) =det(I) - det(TI)

det (E)=E



5) per quate logione si viesce a costuire

Itall the E= EXY

· Amahice? - SIMMETRIA

- DEFINIA POSITIVA

Jobbiamo scelto in modo
da evitore argomento
zodic quookata negativo
orzante calcolo 233)

6) per quale tipologia dimanici eutilizzabile
tale metodo (come fulli quelli stessa classe)

Metodo opportiere classe deiMETODI DIRETTI.

Metodi diretti si applicano sopollutto a manici
di adine non elevato (probemi di
"Piccole"dimensiani).



↓Gauss-cout
.

1) A =12 con FORMULE COMPATEoliGAUSS

E: triangolare inferide a DIAGONALEUNITARIA
El: tiagotone superine qualsiasi

caecolo allenativamente COLONNA diE

COLONNAdiE
i - 1

Mij
=dij- fix Mkj i = 1. ---1;

2jj =1 je1,---

zi =j (ais-seinun)i =jt1.---.n I
STRUTTURA MATRICI FATTORIZZAZIONE

A Il - ⑧

I I10 M21 123
3x3 le I

11 =

al en
e

in



PRIMA colonna El/ PRIMAcolonna 11 (j = 1)
i - 1

Mij
=dij -E lik MKj A " - Yu Yu

2jj =1
- n 32

j-1

-

=

In
un
as

eij= (ais-a einux)k =1

i = 1 Mr=an-2KMR = al = 2

i = 1 t1 =1

i =2 221 =it (az - ,22xun) =aza* -=-
i =3 2x =i (951 - ,eskux) =asun"2-

- I 113

I
00

-ve eseI- I I 0 I I 0 M21 123I
232 I



SECONDAColonnaEl/ SECONDA colonna 1 (1 = 2)

i - 1

Mij =dij-4 lik MKj A =
Yz - Yu

Iejj =1

k=1 fi in Be
zis =j(ais-seinun
i = 1 M12 =412 - BIKUK2 =AR =

- /

i =2 122 =122 - 22x MK2 =A22-221Mi
IFl

=3 - (-1).(- () =xz

i =2 222 =1

i =3 232 =1 (as- eskuxz)=i (932-15Miz)
M22

=2. [ - (-Y)I
=3/4

E =

00
=

va-n alee11 I I- I I 0

I



TERZA ColonnaE/ TERZA colonna (1 =3)

i - 1

Mij =dij-4 lik MKj * =Y
- Yu Yu

- n 32
ejj =1

k=1 In
un
as

zis =j(ais-seinun
i = 1 M13 =413-4 &IK MK3 =A13 =1

k=1

i =2 M23 =ars-22xMK3=923-121. Mis
=4-(-1). Y =Yu

i =3 M33 =433 - 3KMK3 = 133-(13M13 + (32M23)
I=1

=45- (*" +34)

=- 1

i =3233 =1

100

=e
-

I · I
12

- I I 0

E

a

VERIFICARE: ↳E =E



2) A:122 COn FATTORIZZAZIONE diGAUSS-CROUT

Ec: triangolare inferide qualsiasi
E2: tiagotone superide a DIAGONALEUNITARIA

caecolo alternativamente COLONNA di E

RICA diE

2i=A;, e,i = i =1, ---,N

2ij =aij-S, einer;i =j.....
Mjj =1 j =2, ---,

esi=ej (aji-exuxi) i=in...... I
STRUTTURA MATRICI FATTORIZZAZIONE

A 12 =210 ⑧

I
1 12 113

I3x3

-

22222 0

22 =

0 uzs
131 232233 I



PRIAcolonna2/PRIMAziga E2 (j = 1)

2i1 =Ail Yu

Mi=aii,
el - n 32

i =1211 =all = 2

#=(in a
i =2 221 =G2 =

- z

i =3 (31 =431 =vu

i = 1 M1 = alex=1

i =2 M12 =G12/2 = -2 = -

i =3 M13 =(13/21 =4.2=

12 =Ye
0 0 Uz

- 1 - Ye Ye
I

-
2220 0 I M23

Yu 832233 0 0 I



SECONDAcolonna22 / SECONDA ziga 2 (j =2)

2ij =aij-S, ein sens * =" -Yu Yu

- n 32
Mjj =1 In

un
as

usi=si (aistart
an ene

=Y - (-Y).(- Yz) =12

i =3 2=azz - 2,13K.UK2 =932-es1.he
=Yu - ((- k) =3/

i =2 M22 =1

i =3 M23 =(423 - ,12x.Uxs)=z (a23-12.Min)
I
-2. -(-2)."2]
I
=7/z

12 I 12 0 0 Uz
=

1 - Ye Yz
= I

- i/m 0 0 17/2

Yu 318233 0 0 I



SECONDAcolonna22 / SECONDA ziga 2 (j =3)

2ij =aij-S, ein sens * =Y
- Yu Yu

- n 32
Mjj =1 In

un
as

esi=ej (95i-exuxi)
i =3 (33 =433 - ,23x-Mx3

=asy- (131. Mis ++32:M23)

=45 - ("+/.)

=-I

i =3 133 =1

12 = 1200 Uz =1 - Ye Ye
= I

- i/m 0 0 17/2

Yu 318-1 0 0 I

VERIFICARE 8 2 V2 = A
-



3)A =133 con Formule di GAUSS-DOOLITTLE

Es: triangolare inferide a DIAGONALEUNITARIA
Es: tiagotone superine qualsiasi

caecolo allenativamente RIGA diE

COLONNAdiE

j - 1

Uj;
=aji-Eljk Mxi i =j, --- in

k=1

2jj =1 je1,---

zi =j (ais-seinun)i =jt1.---.n I
STRUTTURA MATRICI FATTORIZZAZIONE

A Il N. 12 M13

0 M21 123
3x3

-

I 11lei8 o us



PRIMA ziga E3/ PRIMAcolonna 3 (j = 1)

j - 1

uji
=aji-EljkMki * =Y

- Yu Yu

2jj =1
- n 32

k=1

j-1 In
un
as

eij= (ais-a einux)k =1

i =1 Mr =all-2 LIKMR = all= 2
k=1

i =2 M12 =ar- CIK UK2 =ai2 = -
I=1

i =3 M13 =913-E 21K UK3 =A13 =

i = 1 t1 =1

i =2 221 =it (az - ,22xun) =aza* -=-
i =3 2x =i (951 - ,eskux) =asun"2-

Es=
-

I
12 -Yu va

II 88 M21 123

232 I 0 133



SECONDAZiga E/ SECONDA colonna 13 (1 = 2)

j - 1

Mji
=a: - E Mki * =Y

- Yu Yu
si Ejk

- n 32
ejj =1

k=1 In
un
as

zis =j(ais-seinun
i =2 422 =922 - 22KMK2 =A22-221 Miz

*=1

=3 - (-1).(-()

="

i =3 M23 =023-22k MK3 = C23-421. M13
k=1

=>3 - (-1). "

- Da

i =2 222 =1

i =3232 =

1 (as- eskuxz)=i (932-15Miz)
M22

=2. [ - (-Y)I
=3/4

↳3 =

11 I
12 - va

I39
E3

=- I 0 0 12 7

3/n 0 133



TERZA Ziga E3/TERZA colonna 3 (1 =3)

j - 1

uji
=aji-EljkMki A =

Yz - Yu

Iejj =1

k=1 fi in Be
zis =j(ais-seinun

i =3 M33 =a33 -
4 23K MK3
k=1

=433- (131.M13 +132:M23)

=4- (*: n +44)

=- 1

i =3233 =1

I I
12 -" u

I↳3 =

8)
Es

=e

VERIFICARE:3 =1 e U3 =El
=



1) Pachi Gauss-stidel ha convergenza assicurate?
(senza face cantil

-D si vegl tu A 49 - 28 7

- 28 52 - 22

>

I
7 - 22 46

I
MATRICESTRETTAMENTE DIAGONALEDOMINANTE

sia pu platteche pel COLONNE

pe RGHe

laiils & lait i =1, ---,
j =1
itj

i =1 (ziga il 1911 =49 < 1912) +1913) =28 +7 =35

i =2 (ziga 2) 19221 =52> (211 + 19231 =28 +22 =50

i =3 (ziga 3) (9331 =46> 19311 + 1932) =7 +22 =29

A STRETTAMENTEDIACONALE DOMINANCE e RICHE

=>Gauss-Seider (e Jocobi) converge



A 49 - 28 7
Pel COLONNE

- 28 52 - 22

lailsElait i = 1...in

>

I
7 - 22 46

I
ASIMETRICA=> sicamente èanche

STRETTAMENTEDIACONALE DOMINANTE INCOLONNE



- - Yz
* =e
-

I - I I

1) costutione manice Ba= C-E)"E

D =vz E = 0 E =0 2 Y2

0 3 20 0 I

0 0 I - 10 0

* - E =12 k1 - E) =2 -

- 2 3 a 13

1 - 1 I b. I



(S - E)"(1-2) =I struttiamo definition
matrice inversa

a 43I↳cill?)"18 I
[ziga 2 xcol. 1) 42a - 4 =0 a =4/3

(ziga 3 =col1) Yb - x +1 =0b =2(2) - 1) =- 43

(2iga3 xcol2) 3c-1 =0 c =3

( - E) =2

1. I
Ba =( -E)E

i) "I
Ba =

0 e1 I



2) soluzioni approssimale 1"e Xl sistema 1 = =b

con 6 = (1, 1, 1)e xx =(0,0,0)

AKH= Baxx + 1

1 =(I - E)
"

b

k -)= 2 b
=

Il
-tits

21 =E4 10 + 1
= 1

=(2,513,23)
↑
↳o vetta nullo

22 =Bax +1 = 0

18 il"t

-is) (*)
"

(i)



3)Dimoshare the metodo iterativo converge calcolando f/Ba)

Calcolo AUTOVALORI: det (BG - XE) =0

0

I
- X

I0li)")e
I 0 I

I

0 x ,e
det(Ba - xE) =1(23 - x) - Yyx

det(32 - xI) =0 --x(x - 4x +4) =0

X =0

12,3 -DD =G - 4.43 =
- g

A I
4319252/3

=4i52/32.3 2

(x) =0

1x21 =(131 =34 =53/3

I(39) =m= g/Xi) =B/z
< 1 =CONVERGE
--


